

## 着力打造未来乡村“生态共富”新蓝图

# 梅林村创新建设低碳智能乡村获评省级优秀典型案例

本报讯（记者周婷 通讯员孔高敏）日前，浙江省碳达峰碳中和工作领导小组办公室公布2022年度绿色低碳转型典型案例评选结果，瓜沥镇梅林村创新建设低碳智能乡村获评优秀典型案例。

走进梅林村，低碳公园、光伏发电、“未来居”展厅、双碳驾驶舱、智能充电桩……一个个低碳元素“扑面而来”。

梅林村在未来乡村建设中，把“低碳”作为目标，聚焦未来能源和未来生活两大方向，打造了未来工厂、未来民居、未来出行、未来驿站、未来建筑5大应用场景，创新建立“低碳智能乡村建设125模式”，引领生产生活绿色变革。

记者从梅林村了解到，去年以来，该村以农村电网升级改造为契机，通过打造乡村高自愈配电网项目、乡村光充储一体化系统中心，构建以屋顶光伏为基础，光伏玻璃、压力发电等为辅助的住宅绿色能源系统等，夯实电气设施基础，构建光伏发电节点，树立低碳民居示范，以设施先行，塑造了低碳乡村建新形式。

仅一个小小的“未来居”展厅，每年可减碳10240公斤，相当于种了100颗30年树龄的冷杉。“截至当前，村内已建成投入使用的美好生活中心、民居、企业等屋顶光伏累计年发电量已将近150万千瓦时，可减少二氧化碳排放量达约1130吨。”梅

林村第一书记孔高敏表示。

除了完善硬件设施，梅林村还积极以数字赋能，构建低碳乡村管理新模式。依托全省首个村级电力服务驿站，贯通电力大数据，搭建了“梅林村双碳驾驶舱”，从核心碳指标、碳排放热力图、碳排放趋势及共同富裕发展电力指数等四个维度评估乡村绿色发展水平。

当前，梅林村已将全村688户农户用能和耗电数据纳入驾驶舱，构建起全村能耗趋势数据库，并为农户搭建光伏仪表盘系统，实时显示发电量和累计收益，帮助农户算清“经济账”，引领“光伏上房”新风尚。同时村里通过“萧碳码”为3家规上企

业、6家小微企业提供碳排放和碳排结构分析，发布企业“能效账单”，并提供生产减排建议，同时还创新推出了“能耗双控码”。企业只需扫码就能了解自己能耗日排名、年度剩余电量额度和限电计划，帮助企业厘清“减碳量”。

此外，梅林村还将打开低碳乡村生活的新方式渗透到生活的方方面面。为提升垃圾分类效益，该村建立了“梅林村垃圾分类监管中心”数字化平台，每周发布村民垃圾投放质量榜单，利用评比晾晒有效激发村民积极性，提高能源消耗的生态效益。为倡导低碳理念，村里积极推广安装电炉灶、电炊具、电采暖等清洁用能设

备，全面提高乡村清洁能源使用占比。同时，将低碳理念植入传统公园建设，使用“固化土”、水洗石代替传统铺装，移植“非粮化”整治大苗作为景观树木，变废弃土料为建筑材料，整改治负担为生态景观。在公园安装一组智能健身器材，利用光伏发电运行，让休憩空间成为绿色生活的策源地。

乡村是低碳社会发展的基本单元。接下来，梅林村继续深耕低碳乡村建设领域，将低碳理念融入到乡村治理、村民教育、环保生活、产业发展等方面，探索走出一条具有梅林特色的“低碳乡村”新模式，着力打造未来乡村“生态共富”新蓝图。

## 新塘569户安置户喜圆安居梦

本报讯（记者周子青 通讯员颜鸿杰）12月8日，新塘街道和平桥名苑安置房抽号分房仪式在街道文体中心顺利进行。569户拆迁安置户通过自主抽签，成功认领1913套安置房，圆了期盼已久的安居梦。

早上6时，拆迁安置群众迎着清晨的微光，带着满面的笑容，早早地来到分房现场。尽管起了个大早，但现场排队的村民没有一丝倦意，眼里藏不住的笑意，对即将开始的抽号充满了紧张与期待。

本次分房坚持“公开、公平、公正”的原则，整个分房过程由湘湖公证处进行公证，邀请和平桥村村民代表全程监督，并进行全程录像。

“顺序号1号，90方户型东区4幢2单元……”随着此次安置房分房的首个房源抽号结果出炉，现场响起一片掌声。

安置户们按照前期抽取的顺序号分批候场，依次上台抽号选房，现场井然有序、有条不紊。

“今天四点多就起来了，在外过渡多年，终于等到了分房的好日

子，心里很激动，看到抽号结果更开心了。”抽到理想房子的陈先生，脸上的喜悦之情溢于言表。

据悉，和平桥名苑占地面积9.76万平方米，总建筑面积为41.4万平方米，机动车位近3千个。各类设施配套完善，包括配套服务用房、物业用房、养老用房、社区管理用房、邮政服务用房等配套设施，还设有儿童活动场地、篮球场、居民健身器材等功能设施，能很好地满足住户的生活所需，小区整体绿化覆盖率超30%，为住户营造了景美、舒适的生活环境。

## “声”入群众 “声”入人心 衙前推动党的二十大精神进万家

本报讯（卢凯 徐亚 储飞英）“优秀的文化需要发扬和传承，我想用手中的画笔画出更多共同富裕的美好图景！”12月7日晚，近20位衙前农民画家齐聚衙前镇城市书房，结合自身学习、创作经历，从个人生活、感受出发，开展党的二十大精神宣讲活动，交流学习贯彻党的二十大精神的心得体会，大家纷纷表示，将在党的二十大精神指引下，继续握紧手中画笔，用心用情创作，讲好红色故事，传播红色文化。

党的二十大胜利闭幕后，衙前镇将学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期首要政治任务，通过理论学习、研讨交流、现场宣讲、学用结合等形式，迅速掀起党的二十大精神学习宣传贯彻热潮。

如何推动党的二十大精神进一步走进基层、走进群众？衙前镇分类分层制定宣讲计划，分区分块做好宣讲安排，力求覆盖各领域、各群体、各层级。

宣讲中，党员干部、专家学者、人大代表、政协委员、企事业单位员工等共聚一堂，全过程既“接天线”，通过原原本

本、原汁原味、逐字逐句地精研细读党的二十大精神报告和党章，先学一步，学深一层；又以“接地气”，听得懂、记得住的方式引导广大党员群众学习领会、准确把握党的二十大精神实质、丰富内涵和目标要求，引领党员干部从中汲取力量。

近期，该镇的文化走亲活动先后来到萧山、滨江、柯桥等地，将文艺演出与理论宣讲结合，收获好评不断，“我们的村晚”巡回演出将继续巡演，农民画等各类文艺团队还在精心创作各类党的二十大精神相关的新作品等等。

该镇还聘请各村社、企事业单位的宣传、文化工作者加入“先行者”宣讲团，以“线上+线下”“对话+直播”“追随足迹学”等形式组织学习宣讲活动，倾力打造“农运新声”理论宣讲品牌。

学习宣传的成效，关键还要看落实。该镇相关负责人表示，接下来衙前镇坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神同当前各项工作相结合，切实将学习党的二十大精神焕发出的政治热情转化为推动经济社会高质量发展的实际成效。

## 智慧物联 科技治水 宁围深入推进智慧河道建设工作

本报讯（记者尹德馨 通讯员杨博）实时监测、协调调度、及时处置，宁围街道以推进利群河智慧河道建设项目上线运行及推广应用为基础，深入推进治水工作向长效化、精细化、智慧化方向发展。

据悉，宁围街道利群河智慧河道建设项目通过物联网技术、GIS技术等建设智慧河道应用系统，利用数据采集传输等传感设备，完成利群河河道水质、水位及水速的实时监测，所获得数据上传至宁围街道智慧河道应用系统，最终实现协同办公、信息共享、移动调度、远程监控、专业支持等，有效提升水质治理工作效率。如今年9月5日，宁围智慧河道应用系统提示利群河中段水质监测点位浊度告警，街道立刻响应，安排工作人员前往现场处

置，发现河道边存在违章施工现象，部分淤泥进入河道导致水质发生突变。街道工作人员立即责令施工人员进行现场整改，迅速恢复了河道水质。

目前，宁围已经建设三个微型水质监测站、一个水质监测站和三个水位水速在线自动监测点。下阶段，宁围将整合原有的先锋河（核心区）、万向河、金一河、宁东河、宁安河、抢险河的前端感知设备，将包括水质、水位、流速、流量、视频监控、泵闸站自动化控制等功能全部整合，通过业务配置与调度统一平台，采用集中管理的方式，使事件流程更清晰有序，建立更加完善的智慧治水闭环处置模式，有效提高河道信息化和智能化的治理能力。

## 凝智聚力下先手棋 严密体系打主动仗

# 盈丰街道全力构筑城市新中心基层智慧应急新格局

本报讯（记者汪梦说 通讯员袁晨忱）在城市风险隐患管控中，盈丰街道面临着点多、面广、量大、态势复杂的难题，为此，街道始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产基本方针，突出队伍建设、硬件建设、智慧建设和重点风险隐患专项化解，通过人防、物防、技防一体联动，着力构筑城市新中心基层智慧应急新格局。

狠抓队伍建设，织密人防网络。在队伍建设上，盈丰街道突出打造“更统筹、更融合、更专业”的共治体系。“更统筹”即成立街道“应急管理领导小组—8大专委会+1支综合执法队”，社区“现场指挥部—应急管理领导小组”的两级四层架构，确保责任层层落实；“更融合”即多角度、全机制整合社会治理力量，实现“一社一专班”，下沉“一社一民警，一执法人员、监督员、检查员、指导员”，打造“综警网消”治理新模式；“更专业”即引入专业救援、消防、城市运维安全、工程建设安全队伍作强力补充，制定安全生产会议、培训、考核奖惩、隐患排查治理及救援各项制度规范，定期开展安全业务知识培训、模拟演练和比武练兵等。

狠抓硬件建设，打好基层基础。在硬件建设上，街道立足于亚运保障需求

和基层实际，突出“靠前一步”“防救结合”，实现全覆盖智慧布点和高效率分级救援。风险防范上，建成智慧小区56个，实现高层建筑远程监控全覆盖，布置消防生命通道监测、全域制高点火灾预警监控、重点点位监控、智能烟感等设施设备，打造风险可控可预警的“金钟罩”。救援保障上，依托3支消防中队、2个全面协同的智治分中心和应急指挥中心“双大脑”，1处街道应急消防管理站、1个区域消防救援站和96个微型消防救援站，实现“区级中队—街道—社区—楼宇”分级分类精准救援。

狠抓智慧建设，强化实战支撑。坚持数字赋能，打通“物防”与“人防”，硬件与软件之间的壁垒。全面贯通“盈丰里”“钉管家”与“基层治理四平台”数据和事件流转，既实现了“人房企”精准匹配，建立起完备的“一户一档”“一企一档”“一楼一册”底库；创新上线“盈丰里”“平战一体”应急指挥模块，通过海量信息视图2.0底座，浙政钉、单兵、GPS、监控等实时接入和内置预案，打造“指挥长—现场指挥员—两级执行员”四级应急指挥体系，实现防疫防汛防涝抗台抗旱、应急救援、突发公共事件处置等场景落地。

狠抓专项行动，整治突出风险。坚

决打好主动仗，深入开展“除险保安”各项行动，常态化进行专项整治行动。常态化开展多高层建筑安全隐患综合整治，总结丽晶国际整治经验，梳理24幢重点整改单位，检查重点场所123家，整改楼宇盲点、隐蔽空间风险点1388处，腾退居住人员300余人。常态化开展沿街商铺三合一、出租房“N+1”整治，统一标准、地毯式排查、联合抽查、集中整治、不定期回访，共整改沿街店铺741家、拆除283家，整改不合规出租房2100余间。持续深化城市运行综合整治，深入排查，完成全域CCTV监测和GIS测绘，重点场所巡查每周一次；全面整治，共销号积水点31处，清疏雨污水管160公里，整治地下隐患1025处。

安全生产永远在路上，盈丰街道将深入贯彻全区岁末年初安全生产和消防安全工作推进会精神，慎终如始、抓早抓小，继续因地制宜构筑具有盈丰特色的城市新中心基层智慧应急新格局，坚决保障岁末年初安全生产形势稳定，为亚运盛会顺利召开奠定平安和谐的社会环境。

## 南宋官窑艺术馆向杭州市华侨历史博物馆 无偿捐赠国礼作品“双弦贯耳瓶”

本报讯（记者应海天 实习生高琼 通讯员曹慧卿）日前，杭州市华侨历史博物馆在蜀山街道南宋官窑艺术馆举行接受国礼作品“双弦贯耳瓶”无偿捐赠仪式。

捐赠仪式上，中国陶瓷工艺美术大师、南宋官窑恢复者叶国珍教授将国礼作品“双弦贯耳瓶”及著作《叶国珍南宋官窑》无偿捐赠给杭州市华侨历史博物馆。据悉，叶国珍教授作品“双弦贯耳瓶”荣获首届五大名窑大师作品展金奖，曾作为国礼赠送给德国前总统罗曼·赫尔佐克。《叶国珍南宋官窑》一书则汇集了叶国珍教授

四十多年间从事南宋官窑研究和制作的心得和成果，展示了南宋官窑作品厚重的文化内涵、科学品质和技艺神韵。

2021年，杭州市侨联携手推进市华侨历史博物馆建设工作，并于2022年下半年开始启动史料和实物的征集。为进一步团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞力量，以市华侨历史博物馆征集史料和实物为契机，蜀山街道侨联广泛发动海内外侨胞积极捐赠实物史料，彰显侨胞始终与祖国同呼吸、共命运、爱国爱乡的赤子情怀，为杭州高质量发展凝聚蜀山“侨心侨力”。

## 非遗传承人进社区 宣讲党的二十大精神

本报讯（通讯员沈雷 夏程燕）“汇聚社区治理的各方力量，关键是吹响‘红色号角’，将人心凝聚起来。”近日，区级非遗项目“楼英传说”代表性传承人楼黎明来到商城社区，在金马名仕园小区“睦邻长廊”，与30位居民面对面宣讲党的二十大精神。

小区里的邻里帮帮队工作站，初衷是把楼英“惠天下”的思想传递到千家万户，

在传承思想的同时，鼓励队员为居民免费提供纠纷调解、答疑解惑等服务。邻里帮帮队的关心关爱空巢老人、文化遗产项目“楼英传说”活动开展得风生水起。

在互动中，大家一致认为，邻里帮帮队工作站只是推进社区精神文明建设融合发展的一个缩影，大家今后都将无私无惧，始终将居民的冷暖放在心上，推动党的二十大精神家喻户晓，深入人心。

